

## 80年前,中国第一个在《联合国宪章》上签字

1945年6月26日,来自50个国家的代表在美国旧金山退伍军人纪念堂举行《联合国宪章》签署仪式,这一天也被命名为“联合国宪章日”。当年,中国第一个在《联合国宪章》上签字,这也是中国共产党在世界政治舞台上的首次亮相。

### 开会地点为什么是旧金山

1944年8月至10月,在华盛顿特区举行的敦巴顿橡树园会议上,美、英、中、苏四大国对设立联合国以及联合国宪章的构成进行了充分酝酿和协商,后经1945年2月的雅尔塔会议对关键问题的确认(如联合国安理会的表决程序和国际托管制度等),于同年3月5日,美国政府代表美、英、中、苏四个发起国向盟国发出了“召开联合国家国际组织邀请书”。

在敦巴顿橡树园会议结束之后,美国国务院就着手调研联合国制宪大会的开会地点。从东海岸到五大湖区再到佛罗里达半岛,对比分析了纽约、费城、芝加哥、大西洋城、迈阿密等至少9个中心城市。时任国务卿的斯特蒂纽斯回忆:“由于各种原因,或者是因为季节时令,或者是酒店设施和礼堂的缺乏,或者交通拥堵,又或者出于安全问题,这些地方没有一个能让罗斯福满意。”斯特蒂纽斯最终将召开这次历史性会议的地点定在太平洋沿岸的旧金山,“拉丁美洲国家和菲律宾、中

国、新西兰、澳大利亚以及太平洋其他国家都可以通过飞机和水路直达”。

### 中国为弱小国家仗义执言

1945年4月25日,美国旧金山歌剧院热闹非凡。包括中国在内的50个国家的代表、顾问专家以及工作人员、记者,共5000多人会聚于此。在期待的掌声中,联合国制宪大会拉开帷幕。当时,联合国的成立只差拟定联合国基本法规《联合国宪章》。制宪会议上,中国代表坚持为小国、弱国、殖民地国家发声。

由于美国当时看中了太平洋上一些具有战略地位的岛屿,同时英国在世界也保有相当规模的殖民地,在讨论战后托管制度时,英、美提出了有利于自己的方案。

所谓托管地就是原先被殖民国家作为殖民地管制的,或是原先国联时的一些所谓委任统治地。第二次世界大战后,那些殖民帝国瓦解了,原来的土地应该怎么处置?联合国就说有一个托管制。

托管制度如何订立,托管的目的是什么,关系到这些国家地区的前途命运。在看到

美国的提案后,顾维钧、董必武等中国代表敏锐地意识到:这个方案实际上是想以托管的名义让英、美等国可以长久控制这些地区。这显然只有利于西方大国的利益。

英、美的草案中写道,托管地最后的前途是逐渐走向自治。中国认为自治不够,要自治和独立,也就是最后要变成一个独立国家,一定要写清独立。但是英、美都不太情愿,所以讨论的时候中国和英、美之间发生了激烈争议。

顾维钧对这一立场毫不让步,他四次起立发言,与英、美代表针锋相对。由于双方无法达成妥协,美方代表在休会后私下拜访顾维钧,表示如果中国支持美方立场,可以在托管理事会中给中国永久席位。面对美方开出的条件,顾维钧不为所动。最终,中国代表团提出的“独立”字样被写入《联合国宪章》有关国际托管制度的章节中。中国的仗义执言赢得了与会弱小国家的一致赞许。

**中国是首签国**  
1945年6月25日,凝结各



▲1945年6月26日,董必武在《联合国宪章》上签字

国政治家智慧的联合国基本法规《联合国宪章》获得大会一致通过。6月26日,庄严隆重的《联合国宪章》签字仪式开始了。根据资格审查委员会报告,全体共50个国家的153名代表均被允许签字,中国是首签国。在首席代表顾维钧的带领下,8位代表依次走上签字台。董必武代表中国共产党和解放区人民,在《联合国宪章》上签上了“董必武”3个刚劲有力的正楷字。

在153名代表签了字的《联合国宪章》上,还为当天缺席的同盟国之一波兰留出了签置位置。直到6月28日波兰新政府组成,于10月15日在《联合国宪章》上签字后,联合国创始国由50个增加到51个。

1945年10月24日,中、苏、英、法、美等绝大多数签字国提交了对《联合国宪章》的批准书,《联合国宪章》开始生效,联合国正式宣告成立。

(综合央广新闻客户端、澎湃新闻)

译林出版社出版的《雀鸟与群狼的对决:扭转战局的兵棋游戏》讲述了二战中英国皇家海军女子服务队的故事。一群年轻女兵推演制胜战术,最终助力一举击败德国U艇,深刻影响历史。本文是该书的节选。

1942年11月,在利物浦的德比之家,由英国皇家海军退役军官转行的战术游戏设计师吉尔伯特·罗伯茨遇到了刚上任的西部海域反潜司令部总司令马克斯·霍顿上将。

霍顿对他新接手的这个司令部顶楼那群杂牌“兵棋游戏玩家”的能力表示质疑。这个时候,战术小组对海军军官的培训已经开展了9个多月,很显然,他们的工作取得的成效并没有传到新任司令官的耳朵里。几天后,霍顿出现在战术小组指挥室门口,准备参加培训。正如罗伯茨之前保证过的那样,通过一场场兵棋游戏,霍顿既能亲眼看到,也能亲身体验到战术小组的工作具有多

## 击败二战德军王牌潜艇的年轻女兵

么大的价值。罗伯茨手下这群女子服务队队员的操作越来越专业,而罗伯茨本人作为整场兵棋游戏的指导员,也越来越自信。

“虽然只是一场兵棋游戏,”霍顿后来记录下自己内心发生的转变,“但随着游戏展开的培训一针见血。”那些游戏玩家在棋盘上犯下的“骇人失误”得以让他们预先做好准备。

霍顿来德比之家的时候,已经有超过30名女子服务队队员在战术小组工作。一周接着一周,她们通过数十个小时的虚拟作战,不断积累经验,在战术研究的最前线不断测试并完善各种反潜战术。

霍顿刚来没多久,罗伯茨便忙于揭露沃尔克舰长在另一种战术中犯下的错误。沃尔克舰长将这种战术命名为“阿尔法”,要求舰船按“之”字形开展搜寻,目的是击沉所谓

为了测试这种战术的有效性,罗伯茨让女队员奥凯尔和莱德劳扮演总司令的对手。莱德劳将在旁边的一个小房间里工作,把自己的建议转达给奥凯尔;奥凯尔将在指挥室扮演护卫舰舰长,在帆布隔间里指挥。

奥凯尔在莱德劳的帮助下,指挥她的护卫舰进行了一轮又一轮的操作,完美地执行了“贝塔搜寻”战术。霍顿一共尝试了5次,试图避开奥凯尔的护卫舰队,但每一次,奥凯尔和莱德劳都成功击沉了他的U艇。

霍顿坚持问究竟是谁站在帆布后面,让他的U艇一次又一次葬身大海。让他难以置信的是,一名年轻女子从帆布后面走了出来。“贝塔搜寻”战术赢得了霍顿的肯定,很快在真正的战场发挥了威力。(摘自《雀鸟与群狼的对决:扭转战局的兵棋游戏》西蒙·帕金/著 周媛/译)

## 佩通坦为何被暂停总理职权

近日,泰国政坛风云变幻,上台不足一年的他信家族第四位总理、泰国最年轻的总理佩通坦深陷执政危机的泥沼。

### “通话门”背后的信任崩塌

2025年5月28日,泰国和柬埔寨军队在双方存在争议的边境地区冲博爆发短暂军事冲突,造成一名柬埔寨士兵死亡。柬方称是泰国军队首先开火,泰方则表示其部队在例行巡逻时遭袭,导致泰柬双边关系紧张。

为缓和紧张局势,6月15日,泰国总理佩通坦通过私人渠道联系柬埔寨参议院议长、前首相洪森,希望借私人关系缓和边境紧张局势,早日恢复被迫关闭的冲博口岸周边正常秩序。据泰国媒体报道,通话之后,洪森将通话录音发给80多位柬方高官。

6月18日,长达17分06秒的完整录音在社交媒体公开。录音中,现年38岁的佩通坦以侄女身份自居,称洪森为“叔叔”。佩通坦向洪森表达了对当前泰柬边境紧张局势的关切,希望柬方理解泰方的立场,强调“为泰阵营”并不认同泰国陆军第二军区司令(本辛·帕卡朗)此前

的言论,说明当前泰国面临国内压力,希望洪森“给予理解”。甚至表示,如有具体诉求,“她可以安排”。

### 通话录音泄露后,泰国国

内群情激愤。执政联盟第二大党自豪泰党当即宣布退出政府,转为国会反对派,并宣布将提出针对佩通坦的不信任案,使得执政联盟摇摇欲坠。同时,上议院部分议员也提出了罢免佩通坦的请愿书,而作为国会第一大党的反对党人民党,以及曾经是他信派系铁杆支持者的部分红衫军领袖,也强烈要求佩通坦引咎辞职。佩通坦迎来上台以来的最大挑战。

### 政治内耗的恶性循环

将佩通坦拖入危机的泰柬边界争端,背后的根本原因很大程度上是两国内民族主义情绪与政治紧张局势的共振,冲突暴露出双方深层次矛盾。泰柬边境争议历史悠久,可追溯至1907年法国殖民时期所划定的边界。柬埔寨与泰国边境冲突争议的关键地

点主要有两个:一是柏威夏寺。该寺具有深厚的历史文化价值,是两国佛教徒的重要

圣地,且处于战略要地。自2008年被列为世界文化遗产以来,围绕该寺及周边地区,两国已发生数十次武装冲突。二是冲博地区。该地区位于泰国乌汶府与柬埔寨威夏省交界,自2000年以来因主权归属未明被划分为“维持现状”区。5月28日双方的武装冲突,尽管仅持续约10分钟,但再次将两国长期存在的领土矛盾推到台前。

在边境事务中,民族主义成为泰柬双方政治家最善用的“利器”。

事实上,从泰国政局来看,通话录音仅是自豪泰党退出执政联盟的一个政治借口。根本原因是佩通坦代表为泰党,试图抢占自豪泰党的内政部长职位。由于泰国内政部长掌管国内地方官员任免、地方安全、地方预算等众多核心权力,事关2027年大选地方选举网络的建构与归属。因此,自豪泰党拒绝了政治交易,并以通话录音为由,试图政治逼宫。

**佩通坦被停职后泰国政局将走向何方?**

6月29日,泰国国家管理



研究院(NIDA)公布了一项民调结果,民众支持的总理人选中,人民党领袖纳塔蓬·荣攀巴以31.48%的支持率居首位,佩通坦的支持率从此前的超过30%降至9.2%。

7月1日,泰国宪法法院宣布,受理有关调查总理佩通坦是否存在违宪行为的请愿书,并决定即日起暂停佩通坦行使总理职权。

泰国国内政治局势的发展充满不确定性,佩通坦政府正站在悬崖边缘。其走向大概率有三种,一是佩通坦辞去总理职位,国会重新推选总理。二是佩通坦解散国会,提前大选。三是如果出现政治僵局,街头运动发展为暴力冲突,军方再次上台执政。

这场执政危机不仅关乎佩通坦个人的政治命运,也将对泰国的政治格局,泰柬关系乃至整个东南亚地区的稳定产生深远影响,国际社会正密切关注着泰国局势的下一步走向。

(据澎湃新闻7.2 余海秋/文)

## 美元半年贬值逾10%

由于美国总统特朗普在经济、贸易与安全政策上的不可预测性引发了对美元前景的质疑,美元今年上半年贬值超过10%,上一次同期出现如此大幅度贬值还要追溯到1973年。然而,目前美元仍占全球外汇储备的58%,在全球货币体系中居于核心地位。

欧洲央行行长拉加德表示,在当前充满不确定性和不可预测性的环境下,投

资者正在寻找替代选项,而欧元似乎正因此受益。如果欧元区能够推行必要的改革,欧元未来或可逐步成为美元的替代选项。她指出,今年可能会在未来被视为这一进程的“关键节点”。

不过,拉加德同时强调称:“但要发生重大变革,仍需付出巨大努力,也需要很长时间。”

日本央行行长植田和男也表示,任何重大转变都

取决于结构性改革的进展。

“在一定程度上,这取决于欧洲或中国等地区在提升本币效率和便利性方面能做出什么努力。”他以欧元区整合资本市场的尝试举例称。

尽管美元目前在全球储备中的占比已降至几十年来的最低点,其58%的份额仍远高于排名第二的欧元,后者占比为20%。

(据财联社7.2)

## 欧洲迎“致命”热浪

欧洲已迎来今夏第一波热浪,多国正持续遭受高温炙烤,最高气温已冲破40摄氏度。目前,西班牙、法国、意大利、希腊等多国已发布高温或山火警报。

极端高温已带来“致命”风险。据报道,近日一名游客在西班牙马略卡岛徒步时中暑死亡,巴塞罗那一名清洁工也在高温作业后不幸离世。

有关。“热穹顶”是夏天的一种大气现象。在静止、干燥的夏季条件下,大量暖空气聚集,来自地球大气层的高气压将暖空气向下压制。随着空气被压缩,温度变得更高。高压的作用就像一个圆顶,使它下方的温度变得越来越高。

近年来,欧洲夏季热浪正变得愈发常见。世界气象组织和欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局的数据

显示,自20世纪80年代以来,欧洲的变暖速度大约是全球平均水平的两倍。欧洲的情况也反映出,夏季高温“早到迟退”正成为全球趋势。

世界气象组织副秘书长科·巴雷特近日表示,人们刚刚经历了有记录以来最热的十年。不幸的是,情况并未得到改善,“我们的经济、日常生活、生态系统和星球将承受越来越多的负面影响”。

(据中新社讯)

## 暴雨季水位上涨,印度开闸向巴基斯坦泄洪

巴基斯坦国家灾害管理局6月29日发表声明说,自本月26日进入雨季以来,暴雨在巴全国范围导致的死亡人数已增至45人,受伤人数升至68人。声明表示,大多数人员伤亡是由于屋顶坍塌和洪水冲毁房屋或桥梁所致。据官方统计,暴雨共造成巴境内89栋房屋损毁、55头牲畜死亡。

此外,据环球网报道,由于地区强降雨导致水位上涨,位于印控克什米尔地区雷阿西地区杰纳布河上的萨拉尔大坝的多个泄洪闸门已打开。

闸门开启正值地缘政治局势敏感之际。就在上个月,由于印度和巴基斯坦之间的紧张关系加剧,萨拉尔大坝的闸门一直关闭,大坝运行基本上受到严格控制。

印巴5月10日达成停火协议,令地区局势稍作喘息。然而尽管两国已达成停火协议,但关键的《印度河用水条约》依然处于停摆状态,实际上“未成为停火谈判的一部分”。《印度河用水条约》历经多次战争和冲突仍未被中断,被视为印巴关系中的“最后一道防线”。

(据上观新闻7.2)